

瞻论走中国特色城市发展道路

A City Development Path with Chinese Characteristics

任致远 REN Zhiyuan

摘要 自中华人民共和国成立以来,其城市发展建设历经70余年巨变,取得辉煌成就,并逐渐走出一条中国特色城市发展道路。从实践中概括,自强不息、传承发展、和而不同、生态文明、人本主义构成其鲜明特色。从自力更生、发愤图强,到解放思想、改革开放,再到以人为本、科学发展,中国城市的苏醒、回暖、振兴的过程可以划分为“穷则思变,自强自主”“改革开放,全面求索”“科学发展,坚定方向”3大阶段。最后,从历史传承思想视角、现实复杂形势视角、未来民族复兴视角论述中国特色城市发展道路是中国城市发展建设的必由之路。

Abstract Since the founding of the People's Republic of China, China's urban development and construction has undergone more than 70 years of great changes, making brilliant achievements, and gradually forming a city development path with Chinese characteristics. Summarized from the practice, self-improvement, inherited development, harmony without sameness, ecological civilization and humanism constitute its distinctive features. From self-reliance, to reform and opening up, and then to people-oriented scientific development, the process of awakening, rebounding and revitalization of Chinese cities can be divided into three major stages: "self-improvement and autonomy", "reform and opening up with comprehensive exploration", and "scientific development with firm direction". From the perspectives of historical inheritance, complex global situation and future national rejuvenation, this paper discusses that the city development path with Chinese characteristics is the only way for China's urban development and construction.

关键词 中国特色;城市发展;改革开放;生态文明;以人为本

Key words Chinese characteristics; city development; reform and opening up; ecological civilization; put people first

文章编号 1673-8985 (2022) 01-0075-05 中图分类号 TU981 文献标志码 A

DOI 10.11982/j. sup. 20220111

作者简介

任致远

中国城市规划行业协会

原副会长,教授级高级工程师

中华人民共和国成立以来的城市发展建设,在“一穷二白”基础上,历经自力更生、艰苦奋斗和解放思想、改革开放,以人为本、科学发展,实施城镇化战略,取得辉煌成就。通过实践总结,坚定了走中国特色城市发展道路的决心和信心。在我国70余年来的城市发展建设巨变过程中,走中国特色城市发展道路是从实践经验中探索出的正确抉择,明确了我国城市发展建设的方向定位和路径,体现了中国城市建设者的智慧、信念和进取精神。

1 对中国特色的理解

走中国特色城市发展道路的关键词是“中国特色”。其具有指向定义作用,表现出立足中国、放眼世界,自主发展、创新进取的意志和抱负。即要以中国立场,依靠中国人民的力量和睿智,谱写中国发展模式和成就,表现中国精神,建树中国形象。依据我国70多年来因势利导、不懈奋斗的成功经验,从实践中概括,笔者认为自强不息、传承发展、和而不同、生态文明、人本主义等,是中国城市发展建设中十

鲜明的特色。

1.1 自强不息

毛泽东指出“我们的方针要放在什么基点上？放在自己力量的基点上，叫做自力更生”。中华人民共和国成立后，依靠中国人的力量，自力更生、艰苦奋斗、发愤图强、攻坚克难，超额完成“第一个五年计划”制定的各项指标，奠定我国工业化的基础，不仅能够生产汽车、拖拉机、坦克、飞机等，而且成功进行核试验，能够制造原子弹、氢弹、导弹、火箭和人造卫星等，逐步建立我国工业和科学技术发展体系，从无到有，使我国强大起来。在城市发展建设过程中，为配合“第一个五年计划”156项重点工业建设项目顺利落实，要求加强城市规划设计工作，兰州、包头、西安、洛阳、太原、大同、武汉、成都编制了城市总体规划；1957年，国家先后批准15个城市的总体规划和部分详细规划，开创了我国“先规划、后建设”的城市发展建设秩序，凭借自己的认知能力谋划城市发展建设，有力地促进我国城市发展；1986年，设市城市由中华人民共和国成立初的58个发展到353个，其中333个城市有了供水设施（共有水厂862个），按照规划，建成城市道路网络，形成公共交通系统并有了出租车，北京、天津建设了地铁，深圳、珠海、汕头、厦门建立经济特区后，又设立14个沿海开放城市，城市发展建设日新月异、欣欣向荣。30多年自力更生、发愤图强的城市变化史，表现出了中国人艰苦奋斗、自强不息的坚强精神、顽强斗志和争强个性，依靠中国自己的力量，坚韧不拔、自强不息地彻底改变“落后”的面貌，而且做到“强”起来了。事实说明，自强不息是我国城市建设中体现的首要特色和不息动力源泉。

1.2 传承发展

中国传统文化经过五千年积淀和凝结、升华，孕育出了伟大民族精神，形成强大凝聚力、创新力及中国自己的价值观念，留下丰富多彩的历史文化遗产，是我国城市建设中宝贵的物质财富和精神财富，是极其重要的

自然和历史文化资源，是中国文化源远流长、连绵不绝、光辉灿烂的见证。中华人民共和国成立以来，延续了保护、利用和发展传统文化的责任，西安、南京、北京、杭州、苏州、桂林、合肥、肇庆、太原、沈阳等城市都有明证。国庆10周年之际，北京建起的10大建筑，其建筑形式、风格和色彩都体现了对传统文化的传承和发展。虽然1966年掀起的文化大革命以“破四旧”给历史文化遗产带来损失，但人民群众还是保护了大量的传统文化遗存。1982年2月，国务院公布第一批国家历史文化名城名单（共24座城市），正式拉开了继承传统文化、保护和发历史文化遗产的序幕。到2020年，我国公布国家历史文化名城135座，中国历史文化名镇312个，中国历史文化名村487个，全国重点文物保护单位5058处，加强了保护历史文化遗产、弘扬传统文化的工作。2008年4月，国务院公布《历史文化名城名镇名村保护条例》，为历史文化名城、名镇、名村的保护和管理提供了行政法规保障。2015年中央城市工作会议强调：“要保护弘扬中华优秀传统文化，延续城市历史文脉，保护好前人留下的文化遗产。要结合自己的历史传承、区域文化、时代要求，打造自己的城市精神，对外树立形象，对内凝聚人心。”^[1]这表明在进行与时代同步的现代化城市发展建设过程中，要同时保护弘扬传统文化，延续历史文脉，以高度的文化自觉和文化自信，处理好传统与现代、继承与发展的关系，使继承传统和现代化发展结合起来，实现并保持传承发展，建设中国式的现代化城市。观察如今的中国城市，在高楼大厦林立的现代城市中，不仅保护了历史文化名城和古代遗留下来的历史文化遗产，而且大量保护了中国革命时期的红色文化遗产和纪念设施等，体现了传承发展是我国城市建设的基本特色和初心使命。

1.3 和而不同

我国城市历史悠久、遍布各地、数量众多。由于不同地区的历史沿革、自然条件、地方资源、经济状况、社会环境、民族风俗习惯和乡土

文化的不同，造就了每一个城市的独特形态、空间形象和城市特色，各有千秋、各具个性。这种各具特色的多元化城市文化现象所形成的多元一体化格局，说明自古以来我国文化本质上就是一个开放体系，豁达包容、兼收并蓄，于是创造出特色各异、丰富多彩的城市文化，多元化、包容性、融合力和各自城市因地制宜的创造精神，自觉地贯穿于我国城市发展历史的全过程中，各得其所、各放光彩，百花齐放又浑然一体，延续至今。这就是中国传统文化注重“和而不同”，包容发展，强调社会和谐、共同发展的结果。1980年一篇名为《城市要发展，特色不能去》的文章发出重视和保护传承城市特色的声音，强调“凡是破坏了城市特色的工业和城市建设项目，无论其产值与价值有多大，也是功不抵过的”，引起社会反响，产生思想共鸣，学界对城市特色、城市形象、城市风貌等举办研讨会、论证会、评审会等开展讨论，不少城市对自身特色进行研究并出版专著，发挥了重视、发掘、保护、继承和发展城市特色的作用。随着2001年城镇化战略的实施，现代化城市发展建设如火如荼，人们发现不少城市出现“千篇一律、百城一面”的雷同现象，尤其是在新区开发和“城中村”改造中，各地房地产开发商抓住机遇、快速建设，大量高层住宅楼成片兴起，建筑形式单调，布局缺乏变化，街市空间大同小异，步入其间分不清是在哪个城市。随着《中共中央关于深化文化体制改革，推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》公布，强调文化体制改革，促进城市文化多彩繁荣，从而将扭转城市雷同现象的问题提上议事日程，促使我国建设各具特色的现代化城市，提高新型城镇化水平，延续“和而不同”的城市发展理念和面貌成为常态和本色。从我国保护、继承城市特色和支持特色城市发展过程来看，突出“和而不同”的城市景象是一个城市发展建设中明显的多元化特色和思想价值追求。

1.4 生态文明

自古以来，我国是在农耕文化和农业文

明基础上发展起来的, 尊爱山水和自然生态环境, 讲究天人合一, 时时刻刻要与自然生态和谐相处、共生共存, 成为中国人民对待自然与人相处关系的客观认识、实践体验和内心要求。选择有山有水、依山靠水或望山近水建设城市是城市生存与发展的必要条件和生命诉求, 也是创造优美环境、丰富景观、美好家园的自然资源和精神需求。人们是离不开山山水水、园林绿化等自然生态系统的, 因此, 建设生态文明城市被奉为中国城市发展建设的必然信条。中华人民共和国成立之初, 两峡一川(黄河) 城市的兰州人民, 背冰上山、挖坑植树, 绿化白塔山, 改变了荒山秃岭的面貌, 并建起了临河的傍山公园。南国城市肇庆, 叶剑英元帅诗称: “借得西湖水一圜, 更移阳朔七堆山, 堤边添上丝丝柳, 画幅长留天地间。” 营造山水园林, 建起了兼有桂林之山、杭州西湖之水景色的美丽城市。再看南宁, 依靠群众义务植树和园林绿化进街区活动, 加上生态环境的综合整治, 使山水绿、路网绿、街区绿、绿满城, 彻底改变了20世纪五六十年代生态环境差的局面, 创建了“中国绿城” 美誉。再以太原为例, 中穿市区的汾河, 20世纪六七十年代是一条枯河, 涓流着一股污水。改革开放后, 经过几年的工程建设, 开辟了130万m²的汾河水面和178万m²的园林绿地, 汾河两侧修建了绿色滨河大道, 还建设了多处生态型公园, 完全改变了汾河的生态面貌。石河子是由新疆生产建设兵团在沙漠戈壁滩上建设起来的城市, 经过大力栽培林木、加强园林绿化、开展垦殖, 已有人工林保存面积31.19万亩(约207.93 km²), 人工封育保护荒漠植被302万亩(约2013.33 km²), 建有公园、广场、风景区、道路绿化网, 早已建设成为一个沙漠绿洲, 创建出一座生态环境优良的城市。许多城市建设事例说明, 在治山理水、绿化造林、改变或改善自然生态环境上下功夫, 只要付出不懈努力, 就能获得巨大成功。20世纪70年代, 我国一些工业生产城市曾出现工业“三废” 污染严重的情况, 影响生态环境。1979年颁布《环境保护法(试行)》, 1983年国务院环境保护会议强调“经济建设、城乡建

设和环境建设同步进行, 同步实施, 同步发展, 做到经济效益、社会效益、环境效益的统一”, 改变了“重经济发展、轻环境保护” 的局面。随着生态环境保护的深化, 不少城市提出山水城市、环保城市、低碳城市、绿色城市, 甚至森林城市的发展目标, 使生态城市成为一种理想的可持续的城市发展模式。之后, 我国提出经济建设、政治建设、社会建设、文化建设、生态文明建设“五位一体” 的发展战略, 将生态文明提高到国家现代化建设目标的高度, 我国现今城市绿水青山、园林公园绿地遍布、空气清新、景色宜人, 生态文明建设已经成为城市发展的本质特色和生命法则。

1.5 人本主义

毛泽东指出“我们的责任, 是向人民负责”“全心全意为人民服务, 一刻也不脱离群众, 一切从人民的利益出发”。这已经成为我们从事各项工作和事业的出发点、根本宗旨、检验标准和奉献精神。一心一意谋发展, 全心全意为人民, 贯穿于我国社会主义建设的全过程。发展是硬道理, 为人民服务是核心。2003年, 党的十六届三中全会提出“以人为本, 全面、协调、可持续” 发展的科学发展观, 就是总结我国半个世纪以来坚持为人民服务, 为人民谋发展, 取得重大成就和进步的实践经验、理论概括和思想指针, 是我国经济社会发展建设之所以能够成功的推动力量和重要标志, 也是我国能够在世界上迅速崛起与壮大的根本原因和内在特征。我国自古以来注重人的价值, “天地之间, 莫贵于人”“民惟邦本”, 强调以民为本, 本固国安, 可以说“以人为本” 的科学发展观是我国传统文化思想的继承和进一步诠释及明确表达, 阐述了人本主义是发展的中心思想、核心利益和指导方针, 是发展必须遵循的总则和使命担当。以人为本, 就是以广大人民群众的根本利益为本, 全心全意为人民服务, 实现人的全面发展和人生价值。在我国城市发展建设中, 以人为本, 以人们的实际需要为内容, 以人们的愿望为目标, 进行城市规划、建设和管理, 营造山清水秀的生态空间、集

约高效的生产空间、宜居适度的生活空间、方便快捷的交通设施、人文关怀的服务设施、安全舒适的休闲设施等, 满足人们的各种物质需求和精神需求, 建设宜居城市、人民城市和现代化城市, 中国城市建设者们已经做出不懈努力和务实的工作, 使我国城市发生巨变, 展示出人民城市人民建、人民城市为人民、人民共建共享美好成果的伟大成就和辉煌业绩, 创造出以人为本、科学发展, 为中国人民谋幸福, 为中华民族谋复兴, 发展建设中国人民的美丽家园的成功实践典范。这充分体现了中国坚定的人本主义是城市发展建设的灵魂所在和突出特色。

2 70年亲历感悟

中华人民共和国成立以来的城市发展建设已经历70余年的奋斗历程, 70余年来我国由自力更生、发愤图强, 到解放思想、改革开放, 到以人为本、科学发展, 使城市苏醒、回暖、振兴、巨变, 不断摸索和走出中国特色城市发展道路。笔者认为这个过程可以划分为“穷则思变, 自强不息”“改革开放, 全面求索”“科学发展, 坚定方向” 3大阶段。

2.1 穷则思变

中华人民共和国成立之初, 我国处于“一穷二白” 的落后状况, 城市破旧, 乡村贫困, 供应匮乏, 道路坎坷, 百废待兴, 困难重重。毛泽东发出“穷则思变, 要干, 要革命。一张白纸, 没有负担, 好写最新最美的文字, 好画最新最美的画图” 的号召, 拉开了自力更生、艰苦奋斗、发愤图强的奋战序幕。中国从工业化建设抓起, 制定了发展国民经济的第一个五年计划, 变消费城市为生产城市, 大炼钢铁, 开采石油, 制造汽车, 修建铁路, 兴建工厂, 整修城市基础设施, “先生产、后生活”, 鼓足干劲, 力争上游, 克服了“三年困难时期”, 战胜发展建设中的种种障碍, 披荆斩棘, 砥砺前行, 又弥补了文化大革命带来的损失, 重整旗鼓, 跃马上阵, 用30年时间扭转乾坤兴大业, 振兴城市, 彻底改变了近代之后中国积贫积弱旧社会的贫穷

面貌,绘制出“穷则思变”的美好蓝图,使自强不息的中国屹立于世界的东方。在独立自主、自强不息摸索前进的过程中,可以看到,我国曾试图走非城市化的工业化道路,减少市镇建制,压缩城市人口,动员大量知识青年上山下乡,主张“不搞集中的城市”和工业建设项目“大分散、小集中”布局,取消对城市基础设施建设的投资等,以抑制城市建设来推进工业发展。结果发现这条路是行不通的,城市发展与工业化发展有着内在联系,相辅相成,即工业化带来城市化,城市化促进工业化发展。1978年第三次全国城市工作会议强调了城市在国民经济社会发展中的中心地位与主导作用,将城市发展建设提上重要议事日程,成为我国城市发展建设的一次历史性转折。1980年提出“控制大城市规模,合理发展中等城市,积极发展小城市”的城市发展基本方针,并指出“城市市长的主要职责,是把城市规划好、建设好和管理好”。从此,我国城市发展建设开始探索走什么样的道路和怎么走,并在过去实践经验的基础上进行认真总结和选择。

2.2 改革开放

习近平指出:“改革开放是我们党的历史上一次伟大觉醒,正是这个伟大觉醒孕育了新时期从理论到实践的伟大创造。”解放思想,改革开放,开启了我国“对内改革,对外开放”的大门,给我国经济社会发展带来了机遇、动力和创造精神,成为在中华人民共和国成立30年来拼搏发展基础上所进行的战略突破和伟大壮举。从建立深圳、珠海、汕头、厦门经济特区和开放14个沿海城市,以及将珠江三角洲、长江三角洲、闽南厦漳泉三角地区开辟为沿海经济开放区,并将辽东半岛、山东半岛及其他地区的部分市县扩展为沿海经济开放区实施特殊优惠政策,到进行土地使用制度改革,明确国家依法实行国有土地有偿出让、转让使用制度,加之房地产开发兴起,各地城市大办开发区(包括经济技术开发区、高新技术产业开发区、保税区、边境经济合作区和旅游度假区等),开发一片,建成一片,收益一片,致使城市

发展欣欣向荣。以城市为中心的全面改革开放,以开放带动改革,以改革促进开放,改变了以往的计划经济体制,创立了社会主义市场经济体制,产生了经济体制上的重大变化。在新的经济体制下,为提出建设具有中国特色社会主义社会奠定了理论与实践的认识基础和基本经验。在城市发展建设中,改革土地使用制度,实行国有土地有偿出让、转让,进行房地产开发和开发区建设,效果卓越;重视和继承传统文化,建立历史文化名城、名镇、名村和加强历史文化遗产保护,彰显文明古国的独特优势和优越文化;保护和利用城市特色,建设特色城市,充分体现东方大国所具有的多元化城市文化和城市形象;从环境保护、节能减排,到绿色发展、建设生态文明城市,凸显了中国特色社会主义建设的治理能力、进步思想和“城市,让生活更美好”的成功实践;《城市规划法》《环境保护法》等法律法规颁布实施,为巩固改革开放成果提供了法律保障。在改革开放中全面求索、理论探讨和实践总结,对走中国特色城市发展道路有了更为成熟的思考、明晰的认知和坚定的信念,即改革开放创造了我国城市发展道路的中国模式、中国路径、中国品牌和中国特色,这就是走中国特色的城市发展道路。

2.3 科学发展

跨入21世纪,2001年“第十个五年计划”纲要提出“要不失时机地实施城镇化战略”。城市发展是有其自然规律的,表现为乡村人口向城市人口转化及城市不断发展、完善和现代化的过程,即城镇化。这是一个不能违背的客观规律。我国顺应这一规律,实施城镇化战略,就是把建设中国特色城市发展道路引入科学发展的轨道,抓好城市这个“火车头”,发挥好城市发展的功能作用,带动经济社会全面发展和高层次发展。2003年10月,中共十六届三中全会提出“以人为本,全面、协调、可持续”发展的科学发展观,为我国城市如何科学发展指明了核心思想、根本利益、价值追求、方向定位、统筹方式、检验标准和永续发展要求。遵循科学发展观,将人的需要、人的利益、人的意愿

和为人民服务放在第一的位置,作为一切工作的突出责任和奋斗使命,使人们对美好生活的向往与追求成为砥砺前行的动力源泉和不二选择,指导思想明确、目标明确、任务明确、树立了科学发展的本质寄托和唯一标准。以人为核心走科学发展之路,成为了21世纪全面、协调、可持续地建设中国社会主义的现代化发展进程。全面发展,就是以经济建设为中心,全面推进经济、政治、社会、文化和生态文明建设,实现人的全面发展和社会的全面进步。协调发展,就是讲究和谐,统筹兼顾、协同发展,实现经济社会发展、区域发展、城乡发展、人与自然和谐发展、国内发展与对外开放共同发展与进步。可持续发展,就是既要考虑当前利益,又要考虑未来发展利益,尤其在资源开发、土地利用、人口发展需求等方面留有余地,控制好城市开发强度、生态保护红线和基本农田保护线,实现“精明增长”,紧凑、高效、有序扩展,以葆城市永续发展。我国系人口大国,人多力量大,但要极大提高国民经济社会发展的人均指标和促进城市高质量发展,必须要创新驱动,形成城市发展主动力,释放城市发展新动能,发挥科学技术能动作用,让城市沿着科学发展的规律和轨道前进。根据中国国情和发展实践,认定我国走以人为核心的科学发展之路,这就进一步提高了走中国特色城市发展道路的认识,建立了正确的发展观和现代化观,坚定了方向和方法,更坚定了必胜的信心。

3 中国城市发展必由之路

通过70余年理论与实践的探索与体验,在中国国情和社会主义制度下,依靠人民,立足自我,发愤图强,以改革开放、创新进取为不息动力,以人为核心、科学发展为引领指针,以为人民谋幸福、为民族谋复兴为初心使命,中国创造性地走出了一条中国式的城市发展道路。这条道路的选择,是经过全国人民千辛万苦地探索和实践而认真总结的发展途径,是党和人民智慧的结晶,是中国城市发展建设的必由之路。

从历史传承思想视角来看,中华民族是一个伟大的民族,几千年历史传承下来,其基本

价值取向、生活方式、思维方式等几乎没有断裂过,延续了中华文明和中国精神,“天行健,君子以自强不息”,培植了依靠自己的力量,以自我主张、自觉奋斗、自行发展、自立自强的民族自信和独创精神,建立了自己的传统文化思想体系,成为社会发展的基因和灵魂,沿袭传承思想。在中华人民共和国成立初期“一穷二白”的基础上和建立社会主义制度的条件下,努力探寻我国城市发展建设的可行道路,通过社会实践,不断地总结经验,有所发现、有所觉悟、有所创造、有所前进,突出中国特色,走自创的道路成为唯一正确的出路和阳光大道,以及自觉自信自主自强的必然选择。

从现实复杂形势视角来看,中国的发展和崛起绝不是孤立的,受到不同意识形态和社会制度国家的影响,世界形势复杂多变,中国必须依靠自己的努力来改变自己、强大自己,站立在世界舞台的前沿。各个国家都应该走自己的发展之路,要认清形势、明辨是非、独立思考,谋划自己的富国强之路及城市发展道路,以便在复杂的形势中不迷茫、不动摇。笔者以为,走中国特色城市发展道路就是以为为了人民、依靠人民,人民城市人民建,人民共建共享为旨的城市发展道路。以人民为中心发展建设城市,这是中国的优势、标志和特色,也是人民的必然选择。

从未来民族复兴视角来看,实现中华民族伟大复兴,是中华民族近代以来最伟大的梦想和期盼。中华人民共和国成立70余年来不断奋斗,改革开放,科学发展取得了辉煌成就,全面建成小康社会,这些正是在复兴之路上迈出的历史性步伐,是追求伟大梦想过程中的成功实践。在复兴之路的未来征程上,新的形势、新的挑战、新的问题会有很多,尚需要我们一如既往,头脑清醒、怀揣梦想、努力拼搏、与时俱进、创新发展,坚定不移地走中国自己闯出的并经实践证明是正确的发展之道。实现复兴,任重道远,在城市发展建设中,要进一步总结已有的成熟经验,并发扬光大、开拓进取,沿着具有中国特色城市发展道路的征途持续向前、成就大业。

走中国特色城市发展道路是我国历史传承思想延续、中华人民共和国成立70余年来人民在复杂形势下探索和实践经验和发展路径、民族复兴大业所期待,以及建设社会主义现代化城市的必由之路,由此定能实现中国的发展目标和愿望。

参考文献 References

- [1] 新华社. 中央城市工作会议在北京举行[N]. 潍坊日报, 2015-12-23 (001).
XinhuaNet. Beijing holds National Urban Work Conference[N]. Weifang Ribao, 2015-12-23 (001).
- [2] 新华社. 确保全面建设社会主义现代化国家开好局[N]. 北京晚报, 2021-01-12 (001).
XinhuaNet. Embarking on a journey to fully build a modern socialist China[N]. Beijing Daily, 2021-01-12 (001).
- [3] 任致远. 经过规划生涯,感悟城市理念[J]. 上海城市规划, 2021 (1): 72-76.
REN Zhiyuan. Reflections on city development concepts through my planning career[J]. Shanghai Urban Planning Review, 2021(1): 72-76.
- [4] 任致远. 亲历七十年城市发展巨变[J]. 城市发展研究, 2019 (4): 1-5.
REN Zhiyuan. Experience the great change on urban development over 70 years in China[J]. Urban Development Studies, 2019(4): 1-5.
- [5] 任致远. 关于城市规划发展成就的回想[J]. 城市发展研究, 2019 (12): 1-8.
REN Zhiyuan. Reflections on achievements of urban planning development in China[J]. Urban Development Studies, 2019(12): 1-8.
- [6] 任致远. 党的政策和策略指引城市发展建设向前进[J]. 城市发展研究, 2021 (5): 3-7.
REN Zhiyuan. CPC policies to lead urban development in China[J]. Urban Development Studies, 2021(5): 3-7.
- [7] 任致远. 城市发展理念是城市发展进步的推动力——70多年来城市发展建设的感悟[J]. 小城镇建设, 2021 (3): 5-9.
REN Zhiyuan. Urban development concept is the driving force in urban development progress: inspiration from urban development and construction in the past 70 years[J]. Development of Small Cities & Towns, 2021(3): 5-9.

- [8] 任致远. 新时代宜居城市思考[J]. 中国名城, 2021 (3): 1-5.
REN Zhiyuan. Thoughts on livable cities in the new times[J]. China Ancient City, 2021(3): 1-5.
- [9] 任致远. 解析城市与城市科学[M]. 北京: 中国电力出版社, 2008.
REN Zhiyuan. The interpretation of city and city science[M]. Beijing: China Electric Power Press, 2008.